



2025年2月 17日 星期一 农历乙巳年正月二十





"人工智能+",打开新生活

总书记的关切事

从教育评价大模型到智能医疗 诊断,从自动驾驶汽车到健康陪伴 智能机……"人工智能+",正润 物细无声地融入百姓日常, 打开生

习近平总书记指出,要加强人 工智能同保障和改善民生的结合, 从保障和改善民生、为人民创造美 好生活的需要出发,推动人工智能 在人们日常工作、学习、生活中的 深度运用, 创造更加智能的工作方

"加强人工智能在教育、医疗 卫生、体育、住房、交通、助残养 老、家政服务等领域的深度应用, 创新智能服务体系"。在习近平总 书记重要指示精神指引下, 一系列

细化推进举措纷 纷出台, 助力人 工智能技术与各 行业深度融合的 "人工智能+" 向纵深发展。

(据新华社



扫码看全文 北京电)

聚力协同创新 深化产才融合

卓越工程师加速赋能"智造宁波"



/争一流 创样板 谱新篇/

加快建设现代化滨海大都市

本报讯 (记者黄合 通讯员勇 **祖轩 余复伟)**蛇年一开年,东睦 新材料集团股份有限公司研究所副 所长朱良柱就抓紧推进金属支撑燃 料电池技术的研发。看着国内关于 创新的好消息接踵而来,倍感振奋 的他忙着在企业和中国科学院宁波 材料所实验室之间两头跑,"目前 正处于第三代固体氧化物燃料电池 产品的测试、反馈、优化阶段,希 望早点开发出性能更优、成本更低 的不锈钢支撑燃料电池, 为国内清 洁能源的产业化出份力。"

一头连着科研,一头连着产 业,越来越多像朱良柱这样的卓越 工程师,成为宁波这座制造业大市 向智造转型的关键力量之一。如果 说实验室需要解决的是"从0到 1",那么,一个个工程技术项目、 企业生产一线的卓越工程师则要在 "从1到100"发挥关键作用,为推 动高质量发展、加快新型工业化提 供有力支撑。

去年7月,省经信厅、省委人 才工作领导小组办公室、省人力社 保厅联合印发《关于支持卓越工程 师队伍建设的若干政策措施(试 行)》,明确要贯通人才评价体

系,推动人才评价与职称体系接 轨,加大卓越工程师实践基地等平 台支持力度。首批入选的省卓越工 程师培育支持对象中,宁波以105 名的总量居首位,同年还入选1 家省级卓越工程师实践基地、1家 省级特色产业工程师协同创新中

首批省卓越工程师培育支持 对象之一的严旭丰,是宁波容百 新能源科技股份有限公司副总经 理、磷酸盐研究所所长,主要负 责技术战略规划制定和磷酸盐正 极及相关材料研发工作,帮助公司 实现效益超3000万元。其中,在 新型聚阴离子钠电正极材料 (磷酸 焦磷酸铁钠NFPP)方面,通过原 材料选型及工艺优化,实现高压 实、高容量、长循环的平衡,达到 了行业领先。

寰采星科技 (宁波) 有限公司 创始人许宗义则带领团队改进并定 制先进的生产工艺设备,通过创新 卷对卷双面蚀刻、曝光技术工艺路 线,攻克高精度金属蚀刻等关键精 密加工技术, 生产工艺更加稳定, 产业化效率更高,产品良率大幅度 提升,并实现规模化稳定生产,基 本达到国际先进企业对高端精密金 属掩膜版的最高标准。

"培育发展新质生产力,传统 制造业同样不能放弃。传统产业通 过科技创新引领、实现智能化转型 升级,同样可以焕发出新质生产 力。"朱良柱表示,自己作为从高 校研究员跨界到产业赛道的"工程 师",一直相信宁波强大的制造力 量,也相信其在现代化产业体系建 立方面的巨大潜力。

着眼未来,久久为功。一系列 关于卓越工程师培养的系统部署 "组合拳",聚焦"技术突破+产业 需求+制度创新",通过政策协 同、机制创新、生态优化等抓手, 在四明大地上悄然进行。

围绕"361"现代化产业体 系,我市积极搭建科教人一体化的 协同创新平台,深化探寻人才赋能 产业发展的路径,特别是聚力100 余家"大优强"培育企业、600余 家单项冠军企业及培育企业和360 余家专精特新"小巨人"企业开展 人才队伍建设,大力培养卓越工程 师, 进一步推动四链深度融合。

学生从毕业到就业,只需"跨 过一条马路"——在宁波工程学院 前湾校区汽车学院,这样的情况已 是常态。作为国家级现代产业学 院,其深度融入当地的千亿级汽车 产业,通过和吉利集团等行业领军 企业共建新能源汽车智能制造国家

地方联合工程研究中心、探索数字 化汽车产业卓越工程师"双元制" 联合培养项目,抓紧培养产业急 需、面向未来的工程技术类人才。

"学校以专业课为主,对社会 实践体系感知能力还没那么强, '产业教授'正好弥补了这方面的 不足。"去年,按照市委人才办、 市科技局、市教育局联合部署, 宁 波灵创教育科技有限公司总经理林 铁刚有了"产业教授"的新身份。 到2027年,我市将选聘约300名 "科技副总"和200名"产业教 授",以更为直观的"产教融合", 共同培养行业发展急需的创新型、 复合型、应用型人才。

"目前,我们把以卓越工程师 为代表的制造业人才培养专项纳入 全市人才自主培养体系,希望能充 分发挥高校和企业的主体作用,建 立具有宁波特色的工程师培养体 系,激励更多年轻人成为宁波高质 量发展和创新型城市建设中的重要 力量。"市委人才办相关工作人员

根据年度人才工作要点,今年 我市将支持行业领军企业建设卓越 工程师实践基地,在首批挂牌的 10个工程师学院基础上,面向人 工智能、机器人等产业领域建设2 个卓越工程师学院、5个产业工程 师学院,新培育卓越工程师100名

去年数字产业增加值同比增长8% 宁波数字经济澎湃前行

人勤春来早, 开工干劲足。这 些天, 鼎声微电子的车间内, 粒状 的车规级电阻缓缓下线,这些比芝 麻还小的"微粒",已成为新能源 车三电系统的"座上宾"

不远处,成为全球"猎豹企 业"的泰睿思微电子,已具备多种 主流封装形式量产能力,下游客户 遍及移动通信、物联网、消费电 子、人工智能等多个领域。

经过多年的培育, 前湾新区这 片昔日的滩涂, 如今已成为培育集 成电路产业的热土,处处涌动着新 质生产力的澎湃动能。

以新场景、新赛道为突破口, 前湾新区不断抢抓数字经济新机遇 的背后,正是宁波全力推动数字经 济核心产业提质升级,数实融合深 化赋能,加快培育壮大数字经济新 质生产力的缩影。

数据显示, 去年宁波数字产业 实现增加值811.96亿元,同比增长 8%。其中,集成电路产业、光学 电子与传感产业同比分别增长 14.8%、12.7%, 机器人产业链同比 增长12.2%。宁波正逐步开启数字 经济高质量发展的全新探索。

在人形机器人领域,"领航者 2号NAVIAI"机器人完成迭代更 新后,不仅具备高精度轻量化的手 臂,单臂可负载五千克的重量,而 且行动最快速度超过每小时六千 米,持续作业时间可达2小时,应 用场景进一步拓宽。

在人工智能领域,吉利汽车、 均胜集团、博威合金等龙头企业正 开展垂直大模型研发应用。其中, 吉利全栈自研汽车全景大模型已完 成国家大模型登记备案; 中控科 技、镇海炼化、宁波万华等宁波石 化企业协同开发、验证优化的石油 化工大模型正式发布,成为国内首

在工业元宇宙领域,宁波致力 打造具有完全自主知识产权的 MR/AR/VR头显产业链,推动工 业软件创新发展。目前,宁波已拥 有工业元宇宙相关企业超100家。

在柔性电子赛道, 宁波正积极 聚焦柔性显示屏、柔性传感器两大 未来智能核心部件,依托西北工业 大学宁波研究院,持续抢占汽车智 能屏市场。激智科技、惠之星、卢 米蓝、寰采星、聚嘉新材料等50 家柔性电子相关企业正不断展现自 己的实力。

它们正形成更具宁波特色的新 质生产力,成为宁波数字经济的新

要培育新赛道, 也要培育新场 景。

最近一段时间,镇海炼化、金 田铜业、浙江中烟宁波卷烟厂入选 工信部首批卓越级工厂; 旭升集团 等两家企业人选省级未来工厂,数 量已达23家(含试点)……

如今,作为全国首批中小企业 数字化转型试点城市、全国首批制 造业新型技术改造试点城市,宁波 正以数字化转型促进制造业高端 化、智能化、绿色化发展,为推进 新型工业化、发展新质生产力注入 强劲动力。越来越多的工厂已打通 "任督二脉",呈现出各类智能制造

数据显示, 去年宁波实施规上 工业企业数字化改造项目超 2700 个,数量居全省第一;新增5G工 厂11家、省级未来工厂6家、5G 全连接工厂15家、省级数字化车 间20家、云上企业54家,数量均 居全省第一。

这些数智化场景,正在为数字 经济产业发展催生广阔的市场空间 与前景。它们正通过各自的创新, 助力宁波数字经济迈出高质量发展 的新步伐。



慈善资金 助力环保事业

昨日上午,风和日丽,东钱湖碧波荡漾,一尾尾活蹦乱跳的鱼苗,从下水区域的码头或船上欢快 入水。当天上午共投放鲢鱼5万尾、鳙鱼3.5万尾。据介绍,鄞州区慈善总会今年出资30万元采购鲢 鱼、鳙鱼、青鱼等5种鱼苗,用于东钱湖渔业增殖放流。 (吴向正 龚静 陈佳琳 摄)

北仑:"六促六优"再突破,勇争一流再奋进

■挑大梁 作示范

记者 孙肖 水蓝薇 北仑区委报道组 陈旻茗

一年春为首,万事干为先。这 几天, 北仑青峙工业社区紧固件园 区内机器声、人声交织,凤凰山公 园整治提升工作拉开序幕……北仑 各地呈现一片繁忙景象。

"我们把今年定为'六促六 的再突破之年、勇争一流的再 奋进之年,全域争先、全员争先、 全速争先,力争交出'双一流双示 范'建设的高分答卷。"近日,市 委常委、北仑区委书记、宁波经济 开发区党工委书记潘银浩表示。

过去一年, 北仑区扎实推进高

质量发展,促进共同富裕。2024 年,该区地区生产总值突破3000 亿元,总量稳居全省第三,增速为 全市第一;在教育、医疗、养老、 托幼等领域持续增进民生福祉, 连 续三年在省高质量发展建设共同富 裕示范区绩效考核中获得优秀。

奋楫笃行者赢。近日,北仑区 召开动员大会,号召全区上下拿出 "开局就是决战、起步就要加速" 的如虹气势, 乘势而上干出崭新业

展望新的一年,潘银浩表示, 北仑区将继续扛起"经济强区挑大 梁"责任担当,锚定"双一流双示 范"建设目标,绘就"潮涌东方看

北仑"发展蓝图。在服务全局中谋 发展,着眼大局、把握大势、抢抓 机遇;在产业变革中闯新路,优化 区域资源配置,促进产业转型升 级, 打开高质量发展新空间。

培育"国际化港城"的北仑气 质。要不断擦亮"国际化港城" "现代化产业""制度化创新"三大 标识。提升港口辐射力,提升城市 承载力,加快"现代城市"与"东 方大港"的双向奔赴。

发展"现代化产业"的北仑气 派。要做好数字产业化与产业数字 强区"转型。

化,深化科技创新与产业创新融 合,推进先进制造业和现代服务业 融合,实现"制造大区"向"智造

锤炼"制度化创新"的北仑气

魄。要在改革、共富、治理三大领 域持续探索,以全面深化改革破解 体制机制障碍,推动各类资源高效 配置、创新配置,持续锻造一流营 商环境、一流城乡品质、一流治理 效能,为全市、全省乃至全国贡献 更多"北仑经验"

打好惠企助企"组合拳",跑 出项目投资加速度。今年,北仑要 扛起"勇争一流"的硬担当,进一 步完善跨部门、跨领域协同推进机 制,激发干事创业的内生动力,全 面掀起比学赶超、实干争先的工作 热潮。在经济发展、开发开放、科 技创新和深化改革等领域, 勇争一 流,推动经济高质量发展,在打造 共富示范先行区、推动经济高质量 发展方面再上新台阶。

春早"工"正忙

创新赋能 降时增效 宁波舟山港多项数据飘红

本报讯(记者徐丽敏)蛇年新 春,宁波舟山港巨轮频靠、车船如 织,呈现出一幅幅繁忙生动的生产 图景。统计数据显示,今年1月份, 宁波舟山港梅山港区、大榭港区集 装箱码头的集装箱吞吐量均创单月 历史新高;矿石码头完成矿石出运 量494.9万吨,创月度历史新高;梅 山口岸月度完成整车查验1.7万余 辆,同比激增468.3%,实现"开门 红"。

·项项亮眼的成绩,进一步推 动着浙江高水平对外开放和高能级 开放强省建设。而这,离不开一项项 创新举措的赋能。

宁波边检站联合宁波舟山港集 团创新研发海港TSE全感警务系 统,并在宁波舟山港集装箱业务量 最大增长极的梅山港区先试先行, 通过智能预警和动态调度,有效确 保码头泊位释放更多产能。

"该系统整合优化了船讯网、宁 波舟山港生产业务协同管控系统、 单一窗口等系统及20余万条船舶 出入境业务数据和货物、集装箱量 等信息,做到了辖区船情'一键查、 一图览',实现用警效能和口岸作业 效能最大化。"宁波边检站相关业务 负责人说。

据统计,该系统运行以来,助力

梅山港区船舶非作业耗时平均降低 11%,在泊效率提升3.5%,边检效能 与港口运营的深度协同,不仅降低 了企业物流成本,更成为驱动区域 外贸增长的"强引擎"。

宁波口岸汽车出口势头强劲, 作为华东地区重要的滚装分拨中 心,梅西滚装码头的汽车出口作业 呈现繁忙景象。面对庞大的整车出 口需求,如何实现高效通关?

"我们特别推出了'前置查验、 批量通关'等五项便利化举措,有效 提升车辆装船作业效率。同时,联合 相关单位打造'新能源车出口监管 模式集成创新'。"宁波边检站相关 业务负责人介绍,该模式试行近一 年来,不断优化服务细节,为新能源 汽车出口安上了"加速器",并获评 2024年中国(浙江)自由贸易试验 区第一批省级最佳制度创新案例。

"一船一策"靠前服务、简化 手续便捷服务、绿色通道暖心服 务……助力开放、服务发展始终 是边检工作的应有之义。"我们持续 创新应用'浙边检指尖通'App,以 此实现港口作业'一码通'、进港报 备'一键达'等突破,今年1月份受 理审批业务申请数量近2000条,同 比增长210.6%。"宁波边检站相关 业务负责人说。

▶今日推荐

新的一周,雨水唱主角

新春走基层:洞见不一样的新春